

山东干部赴重庆挂职 重庆人才到山东培训

# “能人”来了，脱贫快了

本报记者 蒋云龙

民生观

舒适区像一个圆。你越不怕吃苦，向外开拓，圆周就越大

## 为走出舒适区点个赞

实瀚洋

深秋夜凉，西安一所高校的路灯下，十多个学生簇拥成团，用英语对话和讨论。这种自愿参加的“室外夜谈”活动，已经坚持了好几年了。为什么有教室不用，到路灯底下学习呢？同学说，教室环境太舒适，人容易生出惰性。冷一点，人反倒精神。

选择在教室里学习，还是出来练口语，就像选择喝咖啡或者茶一样，根据个人习惯来就进，只要不扰民，本不值得深论。笔者感兴趣的是同学上面的说法：不想太舒适。这个主动找苦头的想法，倒挺有意思。

人在学本事、长见识的过程中，舒适有时候反而会是一种障碍。有的家长发现孩子每天没少做题，成绩却不见长，仔细检查发现，做的都是自己会的那几种，表面看数量不少，其实在不断重复“1+1=2”。在自己驾轻就熟的领域呆着，不想再费劲向前了。这种学习，很难进步。勇于走出舒适区，向艰难区循序渐进地进发，才能真正长本事。

走出舒适区，说起来容易，做起来挺难。因为人往往有惰性，结硬寨、打呆仗、走弯路，累啊！既然是生路，就难免挫败，这时回到舒适区的诱惑就大了。老年间有“人过三十不学艺”的说法，平常我们遇到困难，脑中也会响起“别折腾了”的声音吧？在艰难困苦的环境里成长，虽然资源匮乏，但有一样好处：没有懒惰的可能；出生在物质丰盈、经济腾飞的年代里，走出舒服的状态，犹如冬天的早晨钻出热被窝，没点毅力还真不行。

其实，舒适区像一个圆。你越不怕吃苦，向外开拓，这个圆的圆周就越大，人生的体验就越丰富；发展空间就越大。越畏手畏脚，不愿努力，这个圆就小得可怜。那个古希腊的犬儒主义者第欧根尼，啥也不愿干，在一个桶里晒太阳为最高追求，那他的舒适区就桶那么大。气温一下降，这个“舒适”就有几分可疑。苏东坡有首诗说，“但愿孩儿愚且鲁，无灾无难到公卿”，这是激愤之作，不在挫折中磨砺，怎么可能成功呢！满足现状，错失的是更大的舞台。

当然，教室里学习并不能等同于呆在舒适区。我们应该学习吃苦精神，并不是非得无谓受罪。要说“挨冻才能成长”，那就是抬杠了。青年应该在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想。成长，应该从不断走出舒适区开始。

## 华西医院发现一种新菌种

本报成都10月23日电（记者王明峰）记者从四川大学华西医院获悉：该院宗志勇教授带领的病原微生物研究团队在临床工作中发现了一种新的克雷伯菌，并以发现地华西医院将其命名为华西克雷伯菌（Klebsiella huaxiensis）。命名已经获得细菌分类学权威刊物国际原核生物系统学委员会的会刊《国际系统与进化微生物学杂志》(International Journal of Systematic and Evolutionary Microbiology)接受发表。

“新发现的菌种是一种新的克雷伯菌，全名叫华西克雷伯菌。”宗志勇介绍，“克雷伯菌属于肠杆菌科细菌，是临床中最常见的病原菌之一。事实上，它是很多类似的菌种组成的‘复合体’，要区分其中到底有多少菌种，需要更精密的办法，比如分子生物学、基因组学。”他说，目前发现的新菌种，相当于从一个“群”里找出了独特的“个体”，“以前我们只知道这个群，是好几种类似的细菌组成的，现在我们找出了其中的一种细菌。”

## 医疗正成为人工智能热门领域

本报广州10月23日电（记者罗艾桦）“医疗人工智能领域投融资热度明显高涨，已成为热门的研究和应用领域！”日前在广州举行的一场名为“未来健康产业峰会”的平行论坛，让广州市卫计委信息统计处调研员蒋自辉至今沉浸其中。该论坛是“2018小蛮腰科技大会——全球移动开发者大会暨人工智能高峰论坛”的11场平行论坛之一。百余位业界领袖就人工智能赋能传统产业、协同智能、智能医疗、智能出行、文化科技等多个主题进行演讲，热议人工智能赋能。与会者一致表示，人工智能(AI)并不是要让医生失业，而是为了让医生更好地做好他们的工作。希望相关部门大力促进人工智能在卫生健康领域的实际应用，让科技红利的惠及全体国民。

## 首届北京种业扶贫大会召开

本报北京10月23日电（记者魏薇）第二十六届北京种子大会暨首届北京种业扶贫大会日前在河北省廊坊国际会展中心召开，大会以“振兴民族种业，助力脱贫攻坚”为主题，以北京市扶贫协作地区为主的全国40多个贫困县、560余家种子企业参展，交易展示优良品种达一万余个，其中内蒙古赤峰市展示了京蒙扶贫协作和结对区县携手奔小康行动成果。在大会上，近百家知名种子企业与北京扶贫协作地区签订了67个价值450余万的种子捐赠协议、15个农业技术服务协议，以及签约了价值6.35亿元的7个实体产业项目，其中包括内蒙古赤峰市落地奶油南瓜实体项目1万亩、中草药种植基地5万亩。另外，大会组委会与河北省保定市农业局签署良种捐赠协议和农业技术服务协议，将统筹指导保定市8个北京市帮扶县发展农业产业，将东西部扶贫协作任务落到实处。

求助电话。他立即答复：“你们赶紧过来，我马上去医院”。王锡，是济南市中医医院主治医师，正在重庆武隆区中医院进行对口扶贫。

打电话的病人家属，家里刚满周岁的男婴急需手术，当地医院做不了，去重庆大医院路途又太远。听说来自济南的王锡医生技术不错，不得不在半夜给他打电话求助。

今年5月，王锡被派往重庆武隆区进行帮扶工作。和王锡一样，来重庆扶贫支援的山东教科文卫人才，已经有182人。在武隆，王锡在针灸科开展诊疗业务和技术指导，在当地产生了“轰动”，奔着济南医生，许多患者慕名而来。

“扶贫要扶智，我们急需各领域的专业技术人才。”刘戈新介绍说。山东潍坊、淄博、东营、日照等市中学主科优秀教师、医生支教支医，达成山东省立医院对口帮扶开州区人民医院、山东科技大学支持帮助长江师范学院建设发展等20余项合作意向。济宁、临沂、泰安等地企业派员为重庆中药材、蔬菜、肉牛羊等产业发展和产品开发提供技术支持。

2018年，山东将累计选派280名以上的专业技术人才赴重庆开展帮扶活动。同时，重庆区县党政机关干部和教育、卫生等专业技术人员400余人次赴山东学习培训。

刘戈新介绍说，“此外，我们还精挑细选100名山东扶贫协作重庆专项大学生西部计划志愿者，协调各方给予就业就学政策激励。100名西部计划志愿者中，62人前往深度贫困乡镇，38人在深度贫困村工作。”

“保障农村饮水安全，之前工作做了不少。但是供水保证率低、水质合格率不高等问题还是比较突出。降雨偏少时，部分乡镇镇镇和农村出现限时供水，甚至上山送水的情况。我们估算，还有14万多人的饮水安全需要巩固提升。”李广华说，针对蓄水输水工程建设、水处理、运行管理、体制改革等方面，他一一给出具体对策建议。当地制定了《武隆区2017—2020年饮水安全巩固提升工程实施方案》，计划利用3年时间，全面解决武隆区饮水安全问题。

“要剪掉穷根，首先要摒弃落后观念，要想致富，党员干部必须带头示范。”李广华说，扶贫要扶智，他利用济南市的人才培养优势，协调了武隆区98名正处级干部前往济南市委党校参加乡村振兴专题培训，也请来了济南的专业人士，多次举办针对农村居民和贫困户的创业培训。

### 核心阅读

人才支援，是东西部扶贫协作的重要方面。从去年7月以来，两批38名山东挂职干部来到重庆，引来产业和资金，统筹推进扶贫项目，增加就业岗位，带动当地脱贫。今年，山东还将选派280名以上卫生、教育等各类专业技术人才赴重庆开展帮扶活动。同时，重庆区县党政机关干部和专业技术人员400余人次赴山东学习培训。

### 建机制，省市、县、镇村层层对接

38名挂职干部，只是鲁渝合作交流的一根神经。在这背后，形成了一整套卓有成效的立体合作机制。

一是高层对接。两省市召开了鲁渝扶贫协作高层联席会议，签署了两省市人民政府和人社、教育等8个部门的“1+8”扶贫协作框架协议。二是县县对接。山东省14个经济强县(市、区)与重庆14个国家扶贫开发工作重点区县结对。三是镇村对接。山东省协作地市县经济发展强镇，从发展“一村一品”、农业技术培训、农产品品牌打造等方面推动重庆贫困村村脱贫和发展。四是部门对接。探索建立部门扶贫协作长效机制。五是企业对接。两省市组织42家企业展览展示名优特产和高新技术产品210余种，签约经贸合作项目65个，资金额83.2亿元，促成济宁如意等20多家企业在重庆贫困区县投资兴业。

“山东拿出了真金白银，但如何花在刀刃上呢？我们针对重庆市脱贫攻坚目标措施的调整深化情况，适时调整省级财政援助资金安排计划，确保发挥效益。”赵锋介绍说，通

### 送技术，280名专业人才助力扶智

一天凌晨12点，王锡刚刚睡下，又接到了一通来自患者家属的

### 山东干部李广华来到重庆武隆区挂职一年多

## 走村串户找门路

本报记者 蒋云龙

情况，也向2018年度工作计划和进展、存在的问题。根据调研情况，他形成了一篇《济南—武隆扶贫协作工作调研报告》。

“扶贫扶长远，要抓好产业项目，让贫困群众‘搬得出、稳得住’。武隆是山区，平整地块少，要精准施策，做小而精的农业，搞不了山东的集约大产业。”李广华说，多方权衡之下，济南市东西部扶贫协作资金重点投入武隆区白马镇豹岩村，试图让这个贫困发生率曾高达35%的穷村找到致富路。

要想富，先修路，济南市投入东西扶贫协作资金720万元，改善了村里的基础设施、配套设施。11公里的村主干公路油化了，20余公里的村道硬化了，40多公里的人行道建起来了，62户深山里的村民搬出来了……

“交通不便、信息闭塞，贫困户束手无策，这样的局面不复存在。”李广华说，与此同时，多个产业项目有条不紊地投建投产，形成以茶叶、蔬菜、

观光旅游为主导产业的发展模式，当地农户有了比较稳定的增收来源。

“通过旅游扶贫的带动，全村九成以上的农户实现了稳定脱贫，好几家建卡贫困户开办农家乐，不仅脱贫，还致了富。”李广华说。

在走村串户的日子里，李广华也发现，由于当地的喀斯特地貌，在很多农村地区，喝水还是有困难。因为长期在水利部门工作，按照区委要求，李广华再次深入11个乡镇调研，希望找到治本之道。

### 东西协作 探扶贫(下)

操着浓浓的山东口音，他们来到了重庆最贫困的山区，带来了岗位，带来了技术，也带来了脱贫致富的希望。住在重庆最偏远深山的农民，开始用起了山东的农业技术，曾经荒凉凋敝的田野里，建起了一个个农业产业园区。

2017年7月以来，两批38名山东挂职干部来到重庆，挂职于各部门各区县，聚焦主业主责，统筹推进相关扶贫项目和活动。“他们圆满完成了当地党委政府交办的各项任务，成为重庆脱贫攻坚战线一支重要的‘突击队’和‘生力军’。”重庆市扶贫办主任刘戈新说。

### 引产业，半年协调达成30余项合作

“真扶贫必须看长远。脱贫致富怎么才算成功呢？我们认为，要坚持把产业合作作为深化鲁渝扶贫协作的基础和重点，促进贫困地区加快发展、带动贫困群众增收。”重庆市扶贫办副主任，也是山东挂职干部领队的赵锋介绍说。

100亿元，这是山东干部给重庆老百姓带来的大礼包。刚到位不到半年，他们协调达成30余项初步合作意向。包括鲁商集团投资建设武陵白马山原乡文化休闲度假小镇和仙女山特色小镇、淄博大型连锁超市和电商平台设置重庆特色农产品扶贫专柜、山东山珍园食品科技公司在石柱建设枳椇中药材基地、

### 脱贫故事

山高、坡陡、沟深。济南城乡水务局副局长李广华初来重庆武隆区政府党组挂职时，这6个字，是他对当地的第一印象。

“我来的时候，武隆正接受国家贫困县退出评估检查。虽然顺利脱贫摘帽，但这里地处武陵山与大娄山接合部，环境地理条件复杂，脱贫成果十分脆弱，攻坚亟须巩固夯实，在深度贫困地区，也需要进一步开展精准扶贫。”李广华介绍说。

“重庆和山东地理环境差距太大，不能照搬山东发展模式。”到任之后，李广华决定先调研。区卫计委、区农委、区人社局保局等11个相关部门，后坪乡、黄莺乡、庙坪乡等16个乡镇，他跑了一圈，既问2010年以来的扶贫协作工作全面

## 中日养老服务业合作论坛举行

本报北京10月23日电（记者韩鑫、李红梅）10月23日，由国家发展改革委和日本经济产业省联合主办的首届中日养老服务业合作论坛在北京举办。

据介绍，当前我国人口老龄化呈现出三个特点：一是总量大。2017年我国60岁以上老年人口已超2.4亿。二是增速快。2000—2017年，世界60岁以上老年人口比例提高约3个百分点，而同期我国老年人口比重提高了约7个百分点，是世界平均水平的2倍以上。三是不平衡。例如，我国最早和最迟进入人口老龄化的两个省份之间相差36年。

国家发改委社会发展司司长欧晓理介绍，未来将主要从以下几个方面推进养老服务业高质量发展。一是加强政策落实力度。要推动各地将投融资、土地、税费、人才支持等优惠政策落到实处，加强政策落实督促检查和跟踪分析力度，为社会力量参与养老服务业降成本、增便利。二是推动改革创新。加快养老行业信用体系建设，深入开展养老服务综合改革、公办养老机构改革等试点工作，及时总结各地典型经验和有益做法，推动形成示范效应。三是加大多元投入力度。据介绍，国家发改委将继续推进实施“十三五”社会服务兜底工程，安排中央预算内投资支持养老服务设施建设，提高兜底保障能力。同时，支持社会资本通过公建民营、发行养老产业专项债券等方式积极参与，持续扩大有效供给，满足多层次、多样化的养老服务需求。

开幕式上，国家发改委社会发展司副司长郝福庆表示，本次论坛恰逢中日和平友好条约生效40周年，对于进一步加强中日养老服务业政策沟通和交流，推进企业间开展务实合作具有重要意义。



10月23日，王代丁(右)和张娜娜在自己的陶艺工作室里进行瓷雕创作。

### 夫妻创业

王代丁和张娜娜是一对“80后”夫妻。2012年，他们从福建泉州工艺美术职业学院毕业后来到德化县自主创业。王代丁在中国陶瓷艺术大师许瑞峰的指导下，学习传统的陶瓷制作手艺，掌握了制作德化瓷雕的基本要领。2016年，王代丁和张娜娜在德化县科技园建起了自己的陶艺工作室。王代丁夫妻创作的瓷雕作品开始陆续在国内获奖，他们已成为当地小有名气的年轻陶瓷艺术家。

新华社记者 魏培全摄